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10års jubilæum 

I år er det 10 år siden at Udby Ti-

mes første gang udkom. 

Det syntes vi var værd at fejre, og 

derfor inviterede vi alle til jubilæ-

umsfejring den 24. juni 2017. 

Arrangementet foregik hos Lizzie 

og Johnny i deres hyggelige 

gård/have og butik, og mere end 

100 mennesker kiggede forbi.  

Susanne bød velkommen og præ-

senterede dagens program. Hun 

gav et historisk tilbageblik og be-

skrev avisens formål med at skabe 

en positiv dialog mellem Udbys 

beboere. 

Så var det journalist Peter Stens 

tur. Hans engagement i at skabe liv 

i sit lokalområde, Lundby, var en 

inspiration for den redaktionsgrup-

pe som for 10 år siden startede Ud-

by Times. I Lundby var han med til 

at udgive lokalavisen 4750. 

Dernæst gav Mathilde Falch en 

meget smuk koncert, en stor ople-

velse. 

(Fortsætter på side 3) 

 

 

Der var kaffe og kage til alle. 

TV Møn var der også og optog bl.a. Mathilde Falchs meget intense og personlige koncert 

Peter Sten snakkede om, hvordan Udby Times har skabt sammen-

hænge og fællesskab og spreder positive budskaber. 
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Formål 
 

 

Formålet med Udby Times er først 

og fremmest at skabe en positiv dia-

log, udvikling og oplysning mellem 

os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i Ud-

by, men hver husstand har sin egen 

historie, viden og ressourcer, som 

mange kan drage nytte og glæde af 

ved at dele med hinanden til fælles 

fordel. 

Udby Times forsøger at give indbyg-

gerne viden om historien som i tider-

nes morgen har udformet Udby samt 

kendskab til nye ideer, dvs. nyt og 

gammelt i positiv forening. 

Avisen omhandler også den smukke 

natur Udby er omgivet af, blandt an-

det årstidernes skiften og fortællin-

ger, om de små pudsigheder naturen 

byder på. 

Udby Times er en avis til glæde for 

det fælles landsbyliv. Avisen kan læ-

ses elektronisk og i farver på 

www.udbytimes.dk 

Du kan tilmelde dig et elektronisk 

nyhedsbrev på hjemmesiden. 

Redaktionsgruppen: 

Susanne Rosenild og Chris Poole, 

Udbyvej 11 

Helle Hemmingsen, Kirkemosevej 22 

Pia Ølholm, Udbyvej 3 

Flemming Schmidt, Udbyvej 12 

(korrekturlæsning) 

Avisomdelere, Flemming Schmidt og 

Johnny Hansen 

 

Kontakt redaktionen på email:  

udbytimesinfo@gmail.com 

 

Fra redaktionsgruppen 
I denne udgave af Udby Times 

handler det mest om vores ju-

bilæum, der blev holdt i stor 

stil hos Lizzie og Johnny. Ta-

ler, kage og dejlig musik til de 

mange gæster. Over 100 gæster 

talte vi! En dejlig dag og et 

meget fint fremmøde.  

Vi havde nok håbet på, at flere 

ville donere en lille skilling til 

avisen, når nu alt var gratis, 

men folk havde, forståeligt nok 

ikke kontanter med og efter-

spurgte et MobilePay nummer. 

Derfor opfordrer vi nu folk til 

at donere penge til avisen.  

Alle beløb er velkomne, I ved 

nok ”mange bække små..” 

Skriv jeres navn og UT på do-

nationen og send til 25 83 71 

27. På forhånd tak. 

Udbys låne-loppe-og bytte-

børs   

Hvis du ikke er blevet medlem 

af gruppen på Facebook endnu, 

så kom med. Jo flere vi er, jo 

mere kan vi handle-bytte og 

låne af hinanden.  

Hvem skal modtage Julehjer-

te 2017? 

Hvis du har nogen i tankerne, 

som du mener har gjort sig for-

tjent, så kom endelig med dit 

forslag. Læg en seddel i post-

kassen på Udbyvej 11 eller 

send en mail til  

udbytimesinfo@gmail.com. 

Få alle nyheder i din mail-

boks 

Det er muligt at tilmelde sig 

Udby Times nyhedsbrev ved at 

oplyse sin mailadresse på 

www.udbytimes.dk. 

Du vil så modtage aktuelle og 

relevante oplysninger på mail 

imellem avisudgivelserne. 

Kom gerne med materiale og 

billeder 

Vi kunne i det hele taget godt 

bruge nogle flere indslag fra 

”dig”. Avisen bliver bare mere 

vedkommende, når vi er flere 

der blander os i indholdet. Og-

så tegninger og billeder af 

smukke motiver rundt om i 

landsbyen er meget velkomne. 

 

God læsning! 
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10års jubilæum, fortsat 
Æbleavler Kirsten Rohde fra Ryt-

zebækgård fortalte om sin æble-

plantage hvor mejserne på bedste 

økologiske vis klarer bekæmpelsen 

af skadelige insekter. Som det sid-

ste nye er hun i gang med mjød-

brygning af egne æbler og hon-

ning. Kirsten arbejder også på at 

udbrede de gamle lokale æblesor-

ter, som hun foreslog plantet på 

steder hvor vi alle kan smage. 

Borgmesterkandidat Mikael Smed 

(S), som selv er opvokset i en 

landsby, talte om vigtigheden af 

lokale initiativer og medejerskab. 

Han lovede i den sammenhæng at 

arbejde for en nemmere vej til en 

dialog med kommunen.  

Til sidst gav duoen ”The Wanna-

bees” den gas. Herligt. Koncerten 

var i øvrigt en debut for vores lo-

kale Udby duo.     

Stor tak til Lizzie og Johnny for 

jeres fantastiske gæstfrihed og tak 

til vores sponsorer, Superbrugsen, 

Rødled Papirindustri og Henrik 

Wedele. Tak for små og store bi-

drag fra vores gæster. 

Mange tak til alle I andre som 

hjalp med det praktiske og var med 

til at gøre det til en fin dag. 

Christine og Jønner fra Udbygade havde debut som duoen ”The 

Wannabees” med sang og musik fra 70’er og 80’erne. 

Lagkagen specielt designet til jubilæet. 

Alt kunne spises - undtagen sløjfen! 

Kirsten Rohde fra Rytzebækgård 
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Om Udby & Omegns Vandværk  

De fleste tænker ikke over hvor 

vandet kommer fra, når de åbner 

for hanen i køkkenet. Og de fleste 

er uvidende om de processer van-

det har været igennem inden det 

når til deres vandhaner. Da vand-

værket har haft udfordringer med 

driften og vandkvalitet et stykke 

tid, er der forbrugere som har øn-

sket at vide mere om vandværket. 

Derfor denne artikel om vandets 

vej fra undergrund til vores ejen-

domme i Udby. 

Fakta og baggrund 
Det vandværk der normalt leverer 

vand til de fleste Udby borgere 

hedder Udby & Omegns Vand-

værk og er ejet af de forbrugere 

der modtager vandet herfra. Vand-

værket er organiseret i en 

A.M.B.A. forening med vedtægter 

og en årlig generalforsamling. 

Vandværkets fysiske adresse er 

Udbygade 18. Jeg skriver ”normalt 

leverer”, fordi vi i mange måneder 

i 2017 har fået vand fra et andet 

vandværk, nemlig Hjertebjerg, 

pga. renovationer og udfordringer 

med vandkvalitet i Udby. Det sam-

me skete i en længere periode i 

2016. 

Vandværket leverer vand ikke kun 

til de fleste ejendomme i Udby, 

men også til Spejlsby og Ullemar-

ke. I alt får 176 ejendomme vand 

fra værket. Der er et par ejendom-

me i begyndelsen af Udbyvej, fx 

nr. 1 og 3 der får deres vand fra 

Stege Vandværk. 

Udby Vandværk er snart 80 år 

gammelt. Det blev opført i 1939, 

siden ombygget og renoveret i 

1977 og 1994. 

En såkaldt ringforbindelse til Hjer-

tebjerg Vandværk blev først etab-

leret i 2013. Denne ledning kan 

levere vand fra Hjertebjerg, hvis 

Udby ikke selv kan. 

Udby & Omegns Vandværk har to 

boringer som ligger relativt tæt på 

hinanden på vandværkets grund i 

Udbygade. Grundvandet pumpes 

op herfra og gennemgår derefter 

iltning og filtrering inde i vand-

værket inden det fordeles ud til 

forbrugerne. 

Økonomi og drift status 

I flg formand for vandværket, An-

ders Toft har revisoren oplyst at 

der har været brugt næsten en halv 

million kr. dvs. 457.526.00 kr. på 

renovering og vedligeholdelse af 

vandværket i perioden 2012 - 

2016. Tallene for 2017 er ikke op-

gjort. 

Efter de sidste renoveringsarbejder 

har vandprøverne vist fortsat for 

højt indhold af ammonium, nitrit 

og kimtal. Så der købes vand af 

Hjertebjerg 

Vandværk. 

Driftspasse-

ren gør hvad 

han kan for 

at vandet 

bliver så 

rent at det 

igen kan 

leveres til 

forbrugerne 

fra Udby. 

Den nye el-

tavle kører 

nu som den 

skal efter lidt start problemer. 

Pesticidprøver 

I sidste måned oplyste vandværks-

formanden til Udby Times at der 

ikke var fundet spor af sprøjtemid-

let Cloridazon i vandprøver fra 

vandværket, og at der fremover vil 

blive testet for midlet. Hjertebjerg, 

hvor vi pt. får vores vand fra har 

endnu ikke testet for  pesticidet.  

Cloridazon har været meget omtalt 

i medierne for nyligt. Cloridazon 

er et pesticid, en form for giftstof, 

som har været brugt i landbrug til 

at bekæmpe ukrudt. Det har tidli-

gere været anvendt i produktionen 

af roer, rødbeder og løg, men har 

været forbudt herhjemme siden 

1996. Desværre kan pesticider be-

væge sig ned gennem jorden og 

ende i vores grundvand og flere 

steder i Danmark har man nu op-

daget for store mængder af pestici-

det i drikkevandet. Se mere i artik-

len om Cloridazon. 

(Fortsætter på næste side) 

 

Den nye el-tavle 

 

Helle fra Udby Times fik mulighed for at komme indenfor og tage 

billeder i vandværket. 



 5 

UDBY  T IMES  S IDE  5  
UUUDBYDBYDBY   TTT IMESIMESIMES   S IDE  5  

(Fortsættelse) 

Forbedring af oplysninger til 

forbrugerne 

Den daglige og lønnede drift af 

vandværket står driftspasser Jørgen 

Pedersen, Ullemarke for. Han er 

også medlem af vandværkets be-

styrelse. Alle andre bestyrelses-

medlemmer er frivillige og ulønne-

de. Det eneste medlem af bestyrel-

sen bosat i Udby er Kim Rasmus-

sen, Udbygade 20. De andre besty-

relsesmedlemmer bor i Ullemarke 

eller Spejlsby. Vandværksbestyrel-

sen er klar over at de fremover skal 

have information ud til forbruger-

ne mere end den ene gang om året 

før generalforsamlingen. Derfor vil 

der om kort tid komme et brev til 

forbrugerne om, at man kan oplyse 

sin mailadresse og fremover få 

info sendt  når der er noget nyt. 

Bestyrelsen har oplyst Udby Times 

at de håber at vi snart kommer ind 

i en længere periode hvor der leve-

res rent vand til forbrugerne fra 

eget vandværk. 

 

Næste generalforsamling forventes 

at blive afholdt i marts 2018. 

 

Af Chris Poole 

Vandet iltes ved efterfilteret 
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Velkommen til ny børnefamilie i Udby 

Den 1. august flyttede Louise 

og Brian Møenholt til et hus på 

Kirkemosevej i udkanten af Ud-

by Skov sammen med deres 6 

børn og adskillige bistader. Ef-

ter at have boet i en lille lejlig-

hed i Lendemarke var det 

en stor befrielse at flytte 

ind i et hus med en have 

og så meget plads. Især 

børnene gik straks i gang 

med at udforske skoven, 

hoppe på trampolin og 

tegne farverige kridt stre-

ger på asfalten til forskel-

lige lege. Brian fik også 

plads til sit smukke flygel 

som han ynder at spille på 

i sin fritid. 

 
Den yngste i børneflok-

ken er 4 år og den ældste 

er 13. Luna, Linus, Lau-

ritz, Anton og Freja går i 

forskellige skoler fordelt 

på Hjertebjerg, Stege og 

Næstved skole. Den yng-

ste, Gilbert går i Hjerte-

haven børnehave. 

 
Brian er uddannet social pæda-

gog og arbejder på Marjatte i 

Tappernøje og Louise er børne-

have pædagog ansat i Vording-

borg, Der køres ret meget i 

hverdagen. 

 
Familien er meget glad for at 

have egen have og at være ude 

på landet men alligevel tæt på 

Stege. 

Lige nu bor familien til leje, 

men de håber meget at kunne 

bo i Udby i mange år fremover. 

 

Af Chris Poole 

 Brian har haft bier i flere år. De 

sidste par år har de dog ikke stået 

optimalt og har derfor ikke givet så 

meget honning. Han håber på en god 

høst til næste år. 
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Den 24. juli i år udkom ugebla-

det Søndag med en artikel om 

Lizzie Holm og Johnny Han-

sens smukke hjem i Udbygade 

13. Billeder var taget af den 

mønske fotograf Lene K. 

 

Udby bolig i ugebladet Søndag 

Byfest i august 
Kim Christensen, Udbyvej 13 

deltog i Udby Landsbylaugs 

byfest lørdag den 26. august på 

bypladsen ved siden af vand-

værket.  ”Den var en meget 

hyggelig fest. Vi spillede spil 

og hyggede os. Bare ærgerligt 

at der ikke kom flere.” 
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Camønoen går igennem Udby 

I weekenden 27.5 begyndte 

filmoptagelserne af livet i Ud-

by. 

Dette er en af de aktiviteter som 

gennemføres i anledning af at 

landsbyens avis Udby Times 

fylder 10 år i år. 

I vil derfor kunne møde fotograf 

Morten Pihl rundt omkring i 

landsbyen med sit kamera i den 

næste tid.  

Hvis I har ideer til noget som i 

synes at Morten kan komme og 

optage, så er I velkomne til at 

sende en mail til Udby Times, 

På den smukkeste septemberdag 

man kan tænke sig, kom 2 glade 

damer vandrende til min lille 

B&B på Udbyvej. Det var Con-

nie og Bodil, 2 veninder fra 

Næstved der brugte et par dage 

på at gå på vores Camøno. 

Det var en fødselsdagsgave fra 

Connie til Bodil.  

 

De havde sat deres bil ved El-

melunde Kirke og var vandret, 

først til Nordfelt og derefter 

klinteetapen frem til deres før-

ste overnatningssted ved Lille-

skov. 

Næste dag gik via Liselund, 

Klintholm, Råbylille strand til 

Keldby og så til mig på Udby-

vej. De fortalte med stor begej-

string om, hvor meget de havde 

nydt de smukke landskaber og 

især om det, at kunne se langt. 

De var stoppet op mange gange 

og havde kunne se vand, skov 

og mark på én gang.  

Bodil fortalte, at hun har været 

på Møn mange gange i sit liv, 

men altid med kurs direkte til 

klinten og så hjem igen. At der 

findes så mange skønne steder 

på øen, var nyt for hende. 

På mit spørgsmål om, der var 

noget vi kunne gøre bedre for 

vandrerne, sagde de i munden 

på hinanden ”Bænkene”, de er 

meget flotte, men nærmest 

ubrugelige. ”De var ikke gode 

at sidde på, med tremmer og 

ingen ryglæn” 

De to damer er dog helt sikre 

på, at det ikke er sidste gang de 

har gået på Møn. 

Af Pia Ølholm 

 

 

Connie og Bodil nyder morgenmaden, før turen går hjem igen 

Filmoptagelser i Udby 
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Wedeles HusWedeles HusWedeles Hus   

Udbygade 4Udbygade 4Udbygade 4   

Tlf. 6048 8866/5581 5292 

Flere stemningsbilleder fra jubilæum 
 

Blomster  

Jule dekorationer 

Julenisser 

Puder, kranse, gran 

Juletræer i potter fra uge 45 

Juletræer fra uge 47 
Dankort modtages 

Irene Hansen, Langebæk og Laila Frandsen, 

Vordingborg 

Helle Bagger, Siv Nilsson og Helle Darville 

Leif og Eivild Andersen, Udbygade 56 
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Information om pesticidet chloridazon 
Udby Times har talt med Vording-

borg kommune om status på pesti-

cidet chloridazon, som er fundet på 

flere vandværks boringer i Vor-

dingborg Kommune. 

Der er foretaget 43 prøver på 17 

vandværker i Vordingborg Kom-

mune, bl.a. Udby vandværk. 
 

Chloridazon er fundet i ni prøver. I 

tre af disse ni prøver var pesticidet 

til stede i en koncentration lige på 

grænseværdien eller over grænse-

værdien. Den tilladte grænseværdi 

er på 0,1 mikrogram pr. liter, og 

denne værdi er besluttet politisk. 

Man kan i dag måle for pesticidet 

ned til 0,01 mikrogram pr. liter. 
 

Ifølge Miljøstyrelsen er den sund-

hedsmæssigt acceptable daglige 

indtagelse af stoffet for drikkevand 

50 mikrogram for små børn og 300 

mikrogram for voksne. 

Miljøstyrelsen har besluttet at 

vandværkerne fremover skal teste 

for fund af desphenyl- chloridazon. 

Det er et ukrudtsmiddel der blandt 

andet er brugt ved dyrkning af roer 

frem til 1996. 
 

Vandværkerne kan ved fund af 

pesticidet blande vandet fra tilgæn-

gelige boringer for at få koncentra-

tionen af pesticidet ned under 

grænseværdien inden drikkevandet 

sendes ud til forbrugerne. Hvis det 

ikke er muligt må boringens pesti-

cidfyldte vand ikke bruges. 

Kommunen har d. 2. oktober ikke 

modtaget prøve fra Hjertebjerg 

Vandværk. Alle forbrugere ved 

Udby Vandværk modtager for øje-

blikket drikkevand fra Hjertebjerg 

da Udby Vandværks eget vand har 

for høje kimtal, ammoniumværdier 

og nitritværdier til at de må sende 

det ud til forbrugerne. 
 

På teknik- og miljøudvalgets møde 

4. oktober 2017 er sagen på dags-

ordenen og kommunens forvalt-

ning har anbefalet udvalget at in-

formere alle vandværker om at de 

skal tage prøver for stoffet på bo-

ringerne inden nytår 2018. 

af Susanne Rosenild 
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Kære Udby Times Redaktion.  

Tusind tak for en super dejlig oplevelse i 
anledning af Udby Times 10 års jubilæums 
fest. Det var et storslået arrangement i 
Lizzie og Johnny ’s fantastisk smukke 
hjem. Jeg ved et arrangement som dette 
tager megen forberedelse, er et stort ar-
bejde for alle.  

Spændende foredrag om en lokalavis til-
blivelse fik vi indsigt i af Journalist Peter 
Sten, som vi fleste måske kender fra P5, og nu vært på Giro 413.  

Kirsten Rohde, der fortalte os om sin start af plantage med æbler og ideer og fremtidsplaner, samt vice-
borgmester Mikael Smed der glædede sig på vores vegne, over det gode landsbyliv og sammenhold i det-
te. Hvor vigtigt det er i den verden vi lever i, at være der for hinanden, at komme hinanden ved, på den 
gode måde! Og det har han jo helt ret i. Hvilket jeg i den grad har mærket med venlighed, hjælp og hyg-
geligt samvær fra min første dag i Udby, og det bliver man utrolig taknemmelig for.  

At kunne stå på kun få meters afstand af et smukt dygtigt ungt talent som Mathilde Falch, var også bare 
en skøn oplevelse. Denne unge kunstner delte sin glæde og taknemmelighed over sit liv i musik og sang.  

Og så til sidst blev man da bare lige overrasket over at høre ”the Wannabies”. Hvem vidste, at vi havde så 
varme, sprudlende og engagerede musikere her i Udby. Tænk at høre Toto, fremført i Udby en lørdag 
eftermiddag. TAK.  

Så altså kære redaktion, tusind tak for en skøn oplevelse, og jeg mødte i dag en ”nabo”, som også gerne 
ville sige Jer tak, så denne lille hilsen bliver ikke kun fra mig, men også Jeanette, Bodshøjvej.  

Mkh.  

Helle, Udbygade 1  

Fra festdeltagere til Udby Times 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Til Udby Times i anledning af 10 

års jubilæumet…. 

Stort tillykke med de 10 år, som 

en slags landsbyavis. Hvem havde 

troet det for 10 år siden? 

I Udby er vi som mennesker utro-

lig forskellige, som andre steder 

men det at have en lille ”avis” gør 

os da mere sammentømret end 

andre landsbyer, og at kunne læse 

om vores liv og arbejde mm. gør  

 

også Udby Times til et fælles sam-

taleemne. 

Hvis ikke de mennesker bag avi-

sen ”gad” bruge tid og tanker bag 

den, fik vi jo ikke den fornøjelse 

at kunne læse om os o.l. 

Derfor tak til disse ildsjæle, som 

lægger kræfter i avisen!! 

Jubilæumshilsen fra en udbyboer 

Mona, Juni 2017 

Tak! 
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Her er en lille nyhed fra Natursty-

relsen vedr. skovhugst i Udby og 

Stege Skov: 

  

Naturstyrelsen har stoppet skov-

ningsmaskinerne med deres skov-

hugst i Udby Skov og Stege Skov. 

Det har regnet meget, og for at 

undgå køreskader på skovbund 

samt på stier og veje, er arbejdet 

udskudt. 

Skovhugsten vil blive genoptaget, 

når jorden igen er kørefast. 

Langs nogle af stierne og vejene 

gennem skoven, har skovningsma-

skinen fjernet en del træer og bu-

ske, så stierne og vejene får mere 

lys. Så håber vi, at der bliver mere 

tørt at gå. Det vil også blive gjort i 

hundeskoven. 

Rabatterne langs med stier og veje 

vil senere blive afpudset, så de 

fremstår uden stubbe fra de fælde-

de træer og buske. For som det ser 

ud lige nu, er det ikke så kønt ! 

  

Vi håber fortsat på alles tålmodig-

hed, mens arbejdet i skoven fore-

går. Og pas på maskinerne, når de 

arbejder i skoven. 

 

  

 Med venlig hilsen 

 HC Gravesen 

Skovfoged | Naturstyrelsen Stor-

strøm 

Nyheder fra Naturstyrelsen 

Det tog et par dage for denne monster-maskine at forvandle den store bunke træ langs 

Dirkvej til flis. Flisen bruges til fyring i varmeværker. 

I flere uger har kommunen arbejdet med at 

afhjælpe afvandings problemet i Udbygade. 

Arbejdet er nu afsluttet. 


